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Πίτερ Μάκριτζ (1946-2022). Εφυγε από τη ζωή ένας «εσαεί Ελληνας»

Ο διακεκριμένος φιλόλογος Μιχάλης Μόσχος. Ο Ελληνας Πίτερ Μάκριτζ. Από ιην τελετή απόδοσης ελληνικής υπηκοότητας στον Μάκριτζ.

ια 50 χρόντα θεωρώ την 
Ελλάδα δεύτερη πα
τρίδα. Μέχρι σήμερα η 

έκφραση αυτή δεν ήταν παρά 
μεταφορική, τώρα όμωε έγινε 
κυριολεξία», είχε δηλώσει ο νεο- 
ελληντστήε Πίτερ Μάκριτζ όταν 
του αποδόθηκε τιμητικά η ελλη
νική υπηκοότητα, στιε 23 Μαρ
τίου, από τον πρέσβη μαε στο 
Λονδίνο Ιωάννη Ραπτάκη. Ο δι- 
πλωμάτηε ορθώε του ανταπάντη
σε ότι η τιμή να αποκτήσουμε 
έναν τέτοιο συμπατριώτη ανήκει 
σε εμάε tous Ελληνεε. Ηταν ένα 
οφειλόμενο χρέοε μαε σε έναν 
άνθρωπο που πέρασε μερόνυ
χτα προσπαθώνταε να βρει τιε 
κατάλληλεε λέξετε γτα να μετα
φράσει στα αγγλτκά κείμενα του 
Παπαδιαμάντη, του Βτζυηνού, 
του Πρεβελάκη, ποιήματα του 
Σεφέρη, του Αρη Αλεξάνδρου 
και του Τίτου Πατρικίου, του Σο
λωμού και του Καβάφη. Κάποιον 
που «έσκυψε» στη γλώσσα μαε 
με αφάνταστη έγνοια και τρυ
φερότητα. Στιε 16 Ιουνίου ο Μά- 
κρπζ έφυγε από τη ζωή σε ηλικία 
76 ετών έπειτα από μάχη με τον 
καρκίνο. Εναε από τουε ανθρώ- 
πουε που ήξερε καλά την προ
σφορά του είναι ο διακεκριμέ- 
νοε φιλόλογοε Μτχάληε Μόσχοε, 
η «ψυχή» του London Hellenic 
Prize, που δέχτηκε να γράψετ 
για λογαριασμό τηε στήληε έναν 
αποχαιρετισμό σε αυτόν τον τό
σο ξεχωριστό Ελληνα. Ιδού:

«Ο Πίτερ Μάκρντζ επισκέφθη- 
κε για πρώτη φορά την Ελλάδα 
τη δεκαετία του ’60, πριν κατ 
μετά τη χούντα του Παπαδό- 
πουλου. Γτα τον νεαρό φοττητή

φιλολογίαε κατ γαλλτκήε γλώσ- 
σαε στην Οξφόρδη, η γνωριμία 
τηε Αθήναε, τηε Υδραε, τηε Κρή- 
τηε ήταν έρωταε από την πρώτη 
ματιά - και ταυτόχρονα (όπωε 
αποδείχτηκε αργότερα) παντο- 
ττνόε. Αγάπησε την ελληνική 
γλώσσα κατ τον ελληνικό χα
ρακτήρα, μελέτησε και ανέλυ
σε και τα δύο, από το Γλωσσικό 
Ζήτημα, τον Γιάννη Ψυχάρη και 
τα βίαια επεισόδια των Ευαγγε
λικών (1901) μέχρι τη γλωσσική 
μεταρρύθμιση και το μονοτονι
κό που καθιέρωσε ο Γεώργιοε 
Ράλληε στη Μεταπολίτευση. Η 
ποίηση του Σολωμού, του Καβά
φη, του Σεφέρη καλλιέργησαν 
τιε λογοτεχνικέε ευαισθησίεε 
του και του ενέπνευσαν την έν
νοια τηε διαχρονικήε ελληνικήε 
ταυτότηταε που διατυπώνει στο 
έργο του “Εκμαγεία τηε Ποίη- 
σηε” (2008).

»0 Μάκριτζ υπήρξε περισ

σότερο φιλόλογοε με την ειδι
κότητα του γλωσσολόγου και 
ιστορικού μελετητή παρά φιλό
λογοε - λογοτέχνηε. Κατανοούσε 
την ελληνική γλώσσα στιε πο
λύ σήμαντεε εκφάνσειε τηε ωε

PETER MACKR1DGE

Η ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΓΛΩΣΣΑ

κοινωνικό γεγονόε, δημιουργική 
έκφραση και ταυτόχρονα πρά
ξη κοινωνικήε ένταξηε. Το έργο 
του “Γλώσσα και εθνική ταυτό
τητα στην Ελλάδα, 1766-1976” 
(2013), μεταφρασμένο από την

αγγλική έκδοση του 2009, προ
σφέρει την αναγκαία, βασική 
επισκόπηση τηε νεοελληνικήε 
γλωσσικήε ταυτότηταε και δη
μιουργεί τουε όρουε ενόε ευρύ
τερου διαλόγου με διεθνείε προ- 
διαγραφέε: το γλωσσικό ζήτημα 
καθαρεύουσαε - δημοτικήε δεν 
παύει ν’ αποτελεί μια ελληνι
κή ιδιομορφία, αλλά εντάσσε
ται στην εξελικτική πορεία τού 
ευρωπαϊκού εθνικισμού και τηε 
προόδου τηε τεχνολογίαε.

»Σημαντικότερη και ίσωε πλέ
ον μακροχρόνια προσφορά του 
στα ελληνικά γράμματα αποτε
λεί η γραμματική τηε ελληνι
κήε γλώσσαε, έργο στο οποίο 
συνεργάστηκε με τη γλωσσο
λόγο Ειρήνη Φιλιππάκη-Γου- 
όρμπαρτον και τον επίσηε 
εξειδικευμένο φιλόλογο Ντέι- 
βιντ Χόλτον. Η πρώτη, εκτετα
μένη έκδοση του “Greek - A 
Comprehen8ive Grammar of

Η προσφορά του Μάκριτζστην ελληνική φιλολογία ήταν σπουδαία.

the Modern Language” (1997
- μετάφραση 1999) άνοιξε νέ- 
ουε ορίζοντεε στην εκτίμηση 
γλωσσικών θεμάτων και ξεκίνη
σε έναν ζωντανό ελληνοαγγλικό 
διάλογο, ο οποίοε κατέληξε στη 
δεύτερη, συνεπτυγμένη έκδοση 
“Greek - An Εεεεηίίεΐ Grammar 
of the Modern Language” (2004
- μετάφραση 2007), η οποία εν
σωματώνει και διδακτική με
θοδολογία.

»0 Μάκριτζ, επίτιμοε καθηγη- 
τήε Νέων Ελληνικών Σπουδών 
στο κολέγιο St. Ωτοεε τηε Οξ- 
φόρδηε, θα παραμείνει στη μνή
μη όλων μαε σαν μια ευγενική, 
αφοσιωμένη παρουσία, καίριο 
σημείο αναφοράε για τουε μελε- 
τητέε των νεοελληνικών γραμ
μάτων στην Οξφόρδη, στο I<ing’8 
College του Λονδίνου, στη Γεν- 
νάδειο, στο Πανεπιστήμιο Κρή- 
τηε. Ηταν πάντοτε συνεργάσι- 
μοε, έτοιμοε να μοιραστεί και 
να συμμεριστεί, αφοσιωμένοε 
στα έργα του, διακριτικόε στιε 
παρεμβάσειε του. Υπήρξε για ένα 
διάστημα φιλοξενούμενοε τηε 
οδού Αγραε στο ισόγειο τηε οι- 
κίαε Σεφέρη, όπου οι συζητήσειε 
του με τη Μαρώ Σεφέρη αποκρυ- 
πτογράφησαν σελίδεε των Ημε
ρολογίων του ποιητή. Η πλέον 
πρόσφατη δημοσίευσή του έγι
νε στο “The Greek Revolution: 
a Critical Dictionary” (2021) των 
Κιτρομιλίδη και Τσουκαλά με 
θέμα “Η Επανάσταση σαν δη
μιουργική εμπειρία”. Το φετινό 
διεθνέε London Hellenic Prize 
θ’ απονεμηθεί στη μνήμη του 
ήοηοΓίε causa».
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